З досвіду роботи

вчителя початкових класів 
Новогригорівської школи І-ІІ ступенів ім.. К.А. Волянської
Яжло Сергія Михайловича

В сучасних умовах розвитку освіти в Україні особливої актуальності набуває проблема фун​кціонування сільських малочисельних шкіл, для яких характерні особливості, зумовлені соціальними, те​риторіальними, економічними, географічними та де​мографічними процесами. 
За статистичними дани​ми  кількість учнів молодшого шкільного віку в сіль​ській місцевості щорічно зменшується. Як свідчить практика, малочисельні школи суттєво ускладнюють здобуття якісної початкової освіти. 
Проте  на даному етапі ми не можемо відмовитись від таких шкіл, тим часом вони потребують пошуку нових шляхів удос​коналення їх роботи. Працюючи над даною проблемою «Викладання в школах з малою чисельністю учнів в контексті сучасних змін початкової освіти з використанням ІКТ», я намагаюся використовувати інноваційні підходи, комп‘ютерні технології. Систематично проводжу уроки з використанням електронних матеріалів: тестів, презентацій, програми “ Сходинки до інформатики ”. Учні класу постійно беруть участь у конкурсах, з задоволенням приймають активну участь у підготовці електронних матеріалів до уроку. 
Протягом багатьох років орга​нізація навчально-виховного процесу в малочисель​них школах здійснювалася за індивідуальною фор​мою (за наявності менше 5 учнів у класі) або в кла​сах-комплектах. Досвід роботи переконує, що ні оновлення змісту освіти, ні використання нових тех​нологій не забезпечують оптимальну реалізацію ос​вітніх завдань у малочисельній школі. Досліджуючи стан функціонування сільських малокомплектних шкіл, хочу вказати  на їх типові труднощі:
• штатний розклад таких шкіл, як правило, не пе​редбачає посад заступника директора з навчально-виховної роботи, помічника з господарчої частини, педагога-організатора, бібліотекаря, секретаря;
• складно забезпечити системну методичну роботу в межах школи чи міжшкільних методичних об'єд​наннях через віддаленість шкіл від районних мето​дичних кабінетів, опорних шкіл, культурних центрів, а це, в свою чергу, не сприяє підвищенню кваліфіка​ції вчителя, погіршує умови для

самоосвітньої робо​ти педагога;
• незначний виховний та розвивальний вплив здійснюють заклади культури, які в умовах малих сіл майже не працюють;
• учителі недостатньо забезпечені навчально-методичною та довідковою літературою;
• слабка матеріально-технічна база, складні со​ціально-побутові умови життєдіяльності педагогів;

Мала наповнюваність класів, на мою думку , повинна б мати позитивні наслідки в якості знань учнів, в організації навчально-виховного процесу в цілому, проте на практиці маємо низку серйозних психолого-педагогічних проблем. Так, у малочисель​них школах здебільшого використовуються ті ж мето​ди навчання, які зорієнтовані на класно-урочну сис​тему, розраховану на традиційний клас (25—30 учнів), а тому вони не завжди виявляються ефективними. Констатувати стовідсоткову недоцільность перенесення вчите​лем методів і прийомів роботи з великим колективом у малочисельну школу неможливо, але певні проблеми адаптації загальноприйнятих методів навчання до шкіл з малою наповнюваністю класів  існує. Аналізуючи навчально-виховний процес у малочисельній школі, можна визначити такі характерні для нього ознаки:
• сповільнений темп роботи учнів і вчителя;
• гіперопіка і гіперконтроль вчителя за діяльністю учнів;
• слабка організація самостійної роботи учнів;
• недостатнє спілкування та обмін інформацією між учнями, при цьому частину часу на уроці займає спілкування з учителем;
• відсутність в учителя методик, які відображають специфіку роботи в класі та знижують негативні яви​ща малочисельності;
Досліджуючи практичні аспекти сільських малочисельних шкіл, як одну із проблем педагогічного процесу таких шкіл визначають низький рівень са​мостійності, комунікативності, професійної орієнта​ції вчителів, невміння швидко орієнтуватися в нових умовах. На мою думку, малочисельність класів, в яких 2—5 учнів, мають як позитивні сторони, так і недоліки. Позитивним є те, що вчитель має змогу краще вивчити індивідуальні особливості учня, умо​ви життя і на цій основі забезпечити індивідуальний підхід до кожного з дітей. Уроки в малочисельних кла​сах менше заорганізовані. Проте мотивація до нав​чання та пізнавальні інтереси сільських школярів порівняно з міськими розвинені значно слабше, а також вони часто поступаються рівнем навчальних досяг​нень і якістю освіти. Ці проблеми зумовлені низкою причин: відсутністю змагальності між учнями, обме​женістю кола спілкування школярів, психологічною незахищеністю дітей, постійним тиском учителя на учнів; напруженістю від того, що вчитель поставить чергове запитання, обмеженою можливістю у виборі предметів, занять, педагога; одноманітністю обста​новки, контактів, форм спілкування. На організацію навчального процесу в сільській малочисельній школі великий вплив має соціальне оточення.
Сільська школа з малою наповнюваністю дітей повинна отримати кардинальні зміни в плані методики викладання навчальних предметів та структурної побудови навчально- виховного процесу.
Одним із важелів таких змін може стати використання нових інформаційних технологій в процесі навчання та виховання учнів малочисельних шкіл, підвищення їх життєвих копетентностей та рівня навченості. Потреба формування ІКТ-комптентності учнів – один із пріоритетних напрямів розвитку сучасної загальної освіти в цілому та є життєво необхідною для сільських шкіл . Галузь «Технології» в інтеграції з іншими освітніми галузями є базовою для успішного оволодіння молоді практичними навичками користування сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями для розв‘язування життєвих та навчальних завдань. 
Використання ІКТ технологій забезпечує вирішення цілої низки проблем шкіл з малою наповнюваністю класів:

· використання інтернет-ресурсів суттєво підвищує методичне забезпечення таких шкіл;
· зникає проблема забезпечення шкіл  посадою заступника директора з навчально-виховної роботи, педагога-організатора, секретаря (вміле використання доступу до мережі Інтернет дає можливість адміністрації та педагогам школи організувати повноцінний навчально-виховний процес) ;

· врази збільшується зв'язок міжшкільних методичних об'єд​нань, що сприяє підвищенню кваліфікації вчителя ;
· з’являється можливість надати учневі організувати самостійну роботу над отриманням знань, умінь і навичок з навчальних предметів;

· учні через соціальні мережі набувають можливості спілкуватися та обмінюватися інформацією між однолітками; 
· розширюється світогляд учнів;

· створюється можливість розширити вибір учнем предметів і занять;

· урізноманітнюється форми спілкування;

· демократизуються відносини між вчителем та учнем;
На мою думку, мала наповнюваність класів сіль​ських шкіл, порівняно з міськими, має забезпечити вищі можливості для побудови та реалізації моделі особистісно-орієнтованого навчання, яка, на відміну від традиційної авторитарної, спрямована на природовідповідні технології навчання, задоволення базо​вих потреб дитини, соціалізацію особистості, під​тримку учнів з різним рівнем навчальних можливос​тей, що дасть їм змогу виходити за межі програми з улюбленого предмета, працювати у власному режимі. Як бачимо, класична модель навчання в сільських малочисельних школах поступово вичерпує себе. Такі школи потребують особливого підходу у побудові навчально-виховного процесу, що дасть можливість отримувати якісну повноцінну освіту незалежно від кількості учнів в класі. 
Сучасна сільська школа може стати дієвим засобом розвитку особистості, якщо перевести освітній процес на більш високий рівень не лише технологічної, а й організаційної структури навчальної діяльності.
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